

自然资源部发布2022年版标准地图和参考地图

规范使用地图 一点都不能错

■ 人民日报记者 谷业凯

核心阅读

地图是国家版图最主要的表现形式,反映国家的主权范围,具有严肃的政治性、严密的科学性和严格的法定性。近年来,地图内容越来越丰富、更新越来越快、应用领域越来越广,已成为人们日常必备的工具。同时,我国测绘地理信息法律体系不断完善,地图管理纳入法治化、规范化轨道。

随着全民的国家版图意识普遍提高,规范使用地图越来越成为全社会的自觉行动。

今年8月29日是第十九个全国测绘法宣传日。2022年测绘法宣传日暨国家版图意识宣传活动周主场活动29日在京举行,今年活动周的主题为“规范使用地图,一点都不能错”。

活动现场发布了2022年版标准地图和参考地图,共计646幅。其中,标准地图20幅,包括中文版中国地图6幅、英文版中国地图14幅、参考地图626幅。

为什么要发布标准地图?如何获取正确地图?发布标准地图对于提升全民国家版图意识有何意义?记者就此进行了采访。

加大标准地图有效供给,更好满足公众需求

地图,是将自然和社会经济要素的名称、形状、大小、空间位置及其属性表现在纸质、互联网和其他载体上的图形或者影像,包括纸质地图、电子地图、互联网地图、附着在各种产品上的地图以及其他表现形式的地图。

国家版图是一个国家行使主权和管辖权的疆域,是国家主权与领土完整的象征。地图是国家版图最主要的表现形式,反映国家的主权范围,具有严肃的政治性、严密的科学性和严格的法定性。

从开车导航到出行规划,从外卖订餐到信息查询,从生产到生活、线上到线下,地图内容越来越丰富、更新越来越快、应用领域越来越广,已成为人们日常必备的工具。国内主要互联网地图服务日均位置服务请求超1000亿次。

然而,随着各类地图使用量的增加,错绘国界线、漏绘我国重要岛屿等“问题地图”时有出现,部分地图登载了不宜公开甚至涉密的内容,损害了国家主权、安全和利益。数据显示,2021年全国共发现1.8万张互联网“问题地图”。

自然资源部地理信息管理司相关负责人表示,在互联网时代,“问题地图”一旦出现,传播速度快、范围广、影响大,在严肃查处的同时,只有不断加大标

准地图有效供给,才能更好满足公众需求,遏制“问题地图”出现。同时,发布标准地图,提供权威、准确的公益性地图服务,有助于提升公众识别“问题地图”的能力,提升全民的国家版图意识。

标准地图依据中国和世界各国国界线画法标准编制而成,可用于新闻宣传用图、书刊报纸插图、广告展示背景图、工艺品设计底图等,也可作为编制公开出版地图的参考底图。社会公众可以免费浏览、下载标准地图,直接使用标准地图时需要标注审图号。参考地图是根据地图内容的系统性、实用性、现势性等特点,由地方自然资源主管部门提供,列入标准地图服务系统中。

截至目前,自然资源部标准地图服务系统可提供359幅标准地图、4套自制图底图、803幅参考地图。各省级地区均已开通标准地图服务,共提供9860幅标准地图,全国共提供标准地图、参考地图11022幅。

地图管理纳入法治化、规范化轨道,对地图的监管和日常巡查力度不断增强。

目前,用户可通过自然资源部官方网站和国家地理信息公共服务平台“天地图”的标准地图服务系统免费浏览、下载标准地图,在线自助制作个性化地图。对地图内容编辑(包括放大、缩小和裁切)改动的,公开使用前需要送自然资源主管部门审核。自制图生成的地图,公开使用前需要送自然资源主管部门审核。此外,也可以购买标注审图号的正规地图产品,或者向具备地图编制资质的测绘单位定制地图。

值得一提的是,国家地理信息公共服务平台“天地图”集成海量的基础地理信息资源,近年来得到广泛应用。截至2022年7月底,累计注册开发用户超过80.79万个,支撑应用超过73.18万个。

近年来,我国测绘地理信息法律体系不断完善,《中华人民共和国测绘法》《地图管理条例》等法律法规将地图管理纳入法治化、规范化轨道。2016年1月起施行的《地图管理条例》对地图编制主体、编制标准等作出规定,同时明确了地图审核范围、送审主体、审核内容和程序。

《地图管理条例》第十五条规定,国家实行地图审核制度。向社会公开的地图,应当报送有审核权的测绘地理信息行政主管部门审核。《地图管理条例》第十六条规定,出版地图的,由出版单位送审;展示或者登载不属于出版物的地图的,由展示者或者登载者送审;进口不属于出版物的地图或者附着地图图形的产品的,由进口者送审;进口属于出版物的地图,依照《出版管理条例》的有关规定执行;出口不属于出版物的地图或者附着地图图形的产品的,由出口者送审;生产附着地图图形的产品的,由生产者送审。

近年来,自然资源部面向“问题地图”多发频发领域,联合有关部门强化对地图的监管和日常巡查力度,对“问题地图”开展督促整改,取得了显著成效。在

被查处的一大批违法、违规案件中,有的漏绘、错绘我国重要岛屿、国界线等,危及国家主权;有的在互联网中上传、标注敏感和涉密信息,公开登载,非法交易涉密地图等,危及国家安全;有的对相关国家和地区不按我国政治外交主张进行标示,以及非法测图、编图、提供地图服务等,损害国家利益。

近日,地方自然资源主管部门配合宁波海关在出口货物中查获23500件地图产品,存在未履行地图审核程序、错绘国界线、漏绘重要岛屿等问题,目前已依法处理。

据介绍,自然资源部还专门研发部署了上下联动的互联网地图监控系统,设置国家级节点1个,省级节点31个,对2万余个网站开展日常监控。数据显示,2021年国家级节点全年推送地图图片13.4万余张,鉴定发现“问题地图”4700余张;各省级节点全年推送地图图片24.6万张,发现“问题地图”1.3万余张,均依法进行了处理。

我国大力普及国家版图知识和测绘法律法规,形成了自觉维护国家版图尊严、遵守测绘法律法规的良好社会氛围。

“我们祖国的最南边在哪里呢?”在山东省济宁市济宁学院附属小学太白湖校区的教室里,一只只稚嫩的小手纷纷举起,同学们踊跃回答老师提出的问题。

这是国家版图意识教育进课堂活动现场的生动一幕。近年来,我国大力普及国家版图知识和测绘法律法规,形成了自觉维护国家版图尊严、遵守测绘法律法规的良好社会氛围。自然资源部持续组织国家版图意识“三进”(进学校、进社区、进媒体)活动,开展国家版图意识宣传教育活动近万次,全民国家版图意识显著提升。

“国家版图同国旗、国徽、国歌一样是国家的象征。”自然资源部地理信息管理司相关负责人表示,自然资源部与中宣部、教育部等多部门协作,共同加强国家版图意识宣传教育;以全国国家版图知识竞赛、少儿手绘地图大赛为重点,大力开展国家版图宣传教育。全国版图知识竞赛从2012年开始已经成功举办4届。竞赛通过内容丰富、参与性强的答题,普及地图、地理及自然资源知识,激发青少年对祖国的热爱。

随着全民的国家版图意识普遍提高,规范使用地图越来越成为全社会的自觉行动。社会公众在规范使用地图方面,还应该注意以下几点:一是使用有审图号的地图。按照国家有关规定,地图在公开前应进行审核,审核通过的地图,会在适当位置标注地图审图号;二是使用标准地图。近年来,自然资源主管部门根据需求,组织编制了大量标准地图供社会公众免费使用;三是不得使用未经审核的地图或者境外地图;四是不得在互联网地图上标注涉密、敏感等信息。

(《人民日报》8月30日讯)

《湿地公约》第十四届缔约方大会标志公布

表达湿地环境、人与动植物和谐共生的关系

人民日报8月29日讯(记者寇江泽)记者29日从国家林草局获悉:《湿地公约》第十四届缔约方大会(COP14)标志正式公布。标志彰显大会主题“珍爱湿地,人与自然和谐共生”,表达湿地保护需要全球共同努力,携手共建的鲜明内涵。

标志以中国传统的玉璧为造型,寓意地球万物和谐,内嵌江豚、麋鹿、扬子鳄、朱鹮4种生活在中国湿地的珍稀濒危动物形态和人脸轮廓,在设计上使用连贯曲折的线条,勾勒出人与动植物简约生动的造型,串联的形象围成了湿地生物赖以生存的空间,意在表达湿地环境、人与动植物

和谐共生的关系。

标志采用蓝、绿、橙等颜色,色彩多样,和谐融合,给人亲近自然感觉的同时,呈现出湿地生态生机勃勃的画面,标志下方用印章形式呈现我国首次承办《湿地公约》缔约方大会的举办地武汉。

今年是我国加入《湿地公约》30周年,11月5日—13日,COP14将在武汉设线上线下主会场、在《湿地公约》秘书处总部瑞士日内瓦设线上线下分会场同步进行,探讨公约战略方向,审议重要履约事项,讲好人与自然和谐共生的精彩故事。

国家发改委:

自9月份开始将投放政府猪肉储备

新华社8月29日电 国家发展改革委29日称,今后一段时间,将迎来多个重要节日。为保障节假日期间猪肉市场供应,国家发展改革委将会同有关部门自9月份开始分批次投放政府猪肉储备,并

指导地方联动投放储备,同时密切关注市场动态,维护市场正常秩序。建议养殖户合理安排生产经营,保持正常出栏节奏;相关企业有序释放猪肉商业库存,增加市场供应。

前7月国企营业总收入同比增9.5%

利润总额26755.4亿元

新华社8月29日电 财政部29日发布数据显示:前7月,全国国有资产控股企业营业总收入457796.3亿元,同比增长9.5%。其中,中央企业营业总收入257465.8亿元,同比增长10.6%;地方国有资产营业总收入200330.5亿元,同比增长8.1%。

利润方面,前7月,国有企业利润总额

26755.4亿元。其中,中央企业利润总额19186.1亿元;地方国有企业利润总额7569.3亿元。

数据显示,截至7月末,国有企业资产负债率为64.4%,上升0.1个百分点;中央企业资产负债率为67.1%,地方国有企业资产负债率为63.1%。



8月26日,一名女子抱着孩子站在肯尼亚马萨比特郡莱萨米斯镇一干早的村庄内。

联合国儿童基金会近日表示,非洲之角正遭遇40年来最严重的旱灾,影响至少1000万儿童。

新华社记者董江辉摄

叙利亚媒体: 美军在叙东北部 转运一批盗采石油

新华社8月29日电 据叙利亚通讯社29日报道,美军当天转运一批在叙东北部盗采的石油至叙利亚和伊拉克边境地区。

据叙通社援引当地消息人士的话报道,美军当天通过123辆油罐车组成的车队,将在叙东北部盗采的石油分多批运至叙伊边境地区,以备转运至伊拉克境内的美军基地。

据叙石油和矿产资源部统计,自2011年至今年年中,美军在叙非法驻扎以及受其支持的武装势力进行的盗采、非法贸易行为,已对叙石油、天然气等行业造成1071亿美元的

直接和间接损失。目前,叙东北部多地由“叙利亚民主军”掌控,“叙利亚民主军”主要由叙库尔德武装“人民保护部队”领导,得到美国主导的打击极端组织“伊斯兰国”国际联盟支持。近年来,叙政府多次指控美军在叙东北部盗采并转运石油。

shidian
国际视点
guoji

青山脚下“红松梦”

栽植西伯利亚红松12.2万亩500万株,栽植偃松、樟子松、云杉10.6万亩,重点区域绿化造林1.02万亩,第三方认证成活率98.6%,三年保存率88.6%。

在一代代务林人的共同努力下,西伯利亚红松这一珍贵树种在内蒙古大兴安岭成为经济果木兼用林、碳汇高效林,实现了其生态价值、社会价值和经济价值。

推广种植铺就西伯利亚红松的“未来路”

因为热爱,所以执着。有人说他是痴人说梦,但马立新却说:“为了这个事业,我们要一年接着一年干,一代接着一代干,不管有多大的苦,多大的难,咬紧牙关,让西伯利亚红松在内蒙古大兴安岭林区各地生根、发芽、安家。”

2019年,马立新的班组获新中国70年“新时代最具影响力班组”;2020年和2021年,马立新被国家林业和草原局聘任为“林草乡土专家”和“最美林草科技推广员”;2021年获内蒙古自治区“突出贡献专家”荣誉称号;先后获得林区劳动模范、森林经营先进个人、森林抚育先进个人称号。

2021年9月和11月,马立新受森工集团委托,在林区种苗培育现场会和森林经营培训班上

分别作了专题讲座,为西伯利亚红松在林区扩繁、培育、发展打下了良好基础。“我们必须不断钻研新技术,善于运用科学手段培育西伯利亚红松这一珍贵树种,才能促进林区树种的多元化,让我们的森林更健康。要当好‘排头兵’,做好‘传帮带’,培养更多的专业人才,让林区后继有林、后继有人。”马立新说。

在他的帮助下,2022年,乌尔旗汉森工公司1.3万株西伯利亚红松成功根植在乌尔旗汉林区的大地上。

在未来的道路上,马立新打算在林区大范围推广和种植西伯利亚红松,促进西伯利亚红松果实和产业的融合,提升西伯利亚红松的附加值。不光让西伯利亚红松在林下生根,还让它作为“作品”,供游客观赏,作为优质坚果进入市场,成为人们的口中珍馐。

在追梦的十年里,马立新从未停止探索的脚步。他说,西伯利亚红松有着源远流长的历史,自己仅是对西伯利亚红松实现从懵懂到熟知。未来,他希望这片林间“高材生”继续发光,更好地惠及林区,为筑牢祖国北疆万里绿色长城添砖加瓦。

体验者在珠海长隆海洋王国鲸鲨馆与鲸鲨“近距离接触”。

8月27日,体验者在珠海长隆海洋王国鲸鲨馆搭帐篷夜宿,在鲸鲨保育专家的科普中增长知识,近距离体验与鲸鲨等海洋生物同眠的奇妙之夜,感受人与自然和谐相处,传递生态保护理念。

夜宿鲸鲨馆体验活动是根据海洋动物生态规律,结合亲子和科普的需要打造,旨在让游客在夜间探险的同时,了解海洋动物神秘生活的另一面。

2022年8月30日是第十五个“世界鲸鲨日”,鲸鲨已经被列入世界自然保护联盟濒危物种红色名录。

新华社记者刘大伟摄



8月29日,龙泉小学老师带领学生在校园里的“方圆农场”学习种菜。

当日,浙江省湖州市吴兴区龙泉小学学生上“开学第一课”劳动实践教育课。新学期伊始,浙江省湖州市多所中小学把清洁卫生、农业生产劳动、公益志愿服务等形式多样的劳动实践教育作为开学第一课,培养学生正确的劳动价值观、良好的劳动品质以及基础的劳动技能。

新华社记者徐昱摄